



## Малые нелирические жанры фольклора: пословицы и поговорки

**Пословицы и поговорки** – малые нелирические жанры фольклора, отличающиеся друг от друга тем, что в пословице заключается законченное изречение, а поговорка представляет собой образное выражение.

**Пословица** представляет собой одно, чаще рифмованное предложение, состоящее из двух частей:

- а) описания явления, предмета, состояния (сколько волка ни корми);
- б) заключительного поучения (он всё в лес смотрит).

**Темы пословиц** – человек, его жилище, его работа, его представления о добре и зле, его отношение к родине, людям, природе, животным. Пословицы построены на народных приметах, наблюдениях.

В пословицах можно встретить такие **средства художественной выразительности**, как

- **сравнение**: «На чужбине словно в домовине – и одиноко, и немо»;
- **метафора**: «Злой человек как уголь: не обожжёт, так замарает»;
- **параллелизм**: «Любишь кататься – люби и саночки возить»;
- **антитеза**: «Ученье – свет, а неученье – тьма»;
- **звуковые повторы**: «Шила в мешке не утаишь».

Пословицы, как правило, имеют **прямой и переносный смысл**: «Пусти козла в огород, он всю капусту обдерёт», «Без труда не вытащишь и рыбку из пруда».

Пословицы отличаются от поговорок более высоким обобщающим смыслом. Часто **поговорки** являются частью пословицы, например:

- пословица «Два сапога – пара, да оба на левую ногу надеты», поговорка – «два сапога – пара»;
- пословица «Хлебом не корми – дай воды попить», поговорка – «хлебом не корми»;
- пословица «Собаку съел, да хвостом подавился», поговорка – «собаку съел».

**Поговорки** часто характеризуют человека, отмечая как положительные его качества (красна, словно маков цвет), так и отрицательные (как корова на льду, как слон в посудной лавке).

Внутреннее состояние человека тоже находит отражение в поговорках: о человеке, находящемся в радостном настроении, говорят: «ходит именинником», «сердце петухом запело». Глубокие переживания человека отражает поговорка «глаза на мокром месте», раздражение – «дошёл до белого каления», об умном говорят: «в голове ума палата», о глупом – «в голове реденько засеяно», о богатом – «у него денег куры не клюют», о бедном – «в семи дворах один топор».

**[Русские пословицы](#) (в алфавитном порядке)**

**[Русские народные пословицы и поговорки](#) (по темам)**